

榆林市就业工作领导小组文件

榆就工发〔2022〕3号

榆林市就业工作领导小组 关于进一步做好高校毕业生 等青年就业创业工作的通知

各县市区人民政府，市就业工作领导小组各成员部门，各有关单位：

为贯彻落实中、省决策部署，做好当前和今后一段时期高校毕业生等青年就业创业工作，经市政府同意，现就有关事项通知如下。

一、扩大企业就业规模。2022年企业招聘一批大学生。2022年市属国有企业选聘不少于300名大学生，6月底完成上岗60%。鼓励民营企业吸纳大学就业，2022年选聘不少于500名大学生到民营企业就业，市财政给予聘用人员每人每

年 2.4 万元的薪酬补贴，补贴期限 3 年。支持中小微企业更多吸纳高校毕业生就业，对招用毕业年度高校毕业生并签订 1 年以上劳动合同的中小微企业，按照每人 2000 元的标准给予一次性吸纳就业补贴。建立中小微企业专业技术人员职称评定绿色通道和申报兜底机制，健全职业技能等级（岗位）设置，完善职业技能等级认定机制，落实科研项目经费申请、科研成果等申报与国有企事业单位同类人员同等待遇。设置好“红灯”、“绿灯”，促进平台经济健康发展，带动更多就业。（市国资委、市工信局、市发改委、市科技局、市财政局、市人社局、市商务局等按职责分工负责）

二、支持自主创业和灵活就业。鼓励高校毕业生依法以知识产权、实物、科技成果等可评估的非货币资产作价出资。在各县市区注册大厅设立大学生创业专窗，专门办理高等院校毕业生创业的咨询、登记发照等事项。对于高校毕业生从事个体私营经济，申办个体工商户或私人企业的，对其采取容缺后补等受理审批方式，登记注册后优先受理、优先办照，简化登记手续。支持高校毕业生自主创业，全年发放创业担保贷款 3 亿元，带动就业一批。政府投资开发的创业载体要安排 30%左右的场地免费向高校毕业生创业者提供。支持高校毕业生发挥专业所长从事灵活就业，对毕业年度和离校 2 年内未就业高校毕业生实现灵活就业的，按规定给予社会保险补贴。加快人力资源产业园建设进度，通过加快建设高标准的人力资源市场体系来加强和改进就业服务水平。（市发改委、市教育局、市科技局、市财政局、市人社局、人民银

行榆林市中心支行、市税务局、市审批局、市市场监管局等按职责分工负责)

三、稳定公共部门岗位规模。2022年榆林市公务员计划录用544名，事业单位和“三支一扶”计划招聘924名，应征入伍大学生877名，“教师特设岗位计划”招聘515名，“县以下医疗卫生机构定向招聘”200名，稳定就业一批。事业单位临时聘用1000名左右，为未就业的大学生提供临时性过渡岗位。充分考虑新冠肺炎疫情影响和高校毕业生就业需要，合理安排公共部门招录(聘)和相关职业资格考试时间。受疫情影响严重的县市区，在2022年12月31日前可实施中小学、幼儿园、中等职业学校教师资格“先上岗、再考证”阶段性措施。(市委组织部、市教育局、市科技局、市人社局、市征兵办等按职责分工负责)

四、精准开展困难帮扶。要把有劳动能力和就业意愿的脱贫家庭、低保家庭、零就业家庭的高校毕业生，以及残疾高校毕业生和长期失业高校毕业生作为就业援助的重点对象，提供“一人一档”、“一人一策”精准服务，为每人至少提供3—5个针对性岗位信息，优先组织参加职业培训和就业见习，及时兑现一次性求职创业补贴，千方百计促进其就业创业。对通过市场渠道确实难以就业的困难高校毕业生，可通过公益性岗位兜底安置。实施共青团促进大学生就业行动，面向低收入家庭高校毕业生开展就业结对帮扶。及时将符合条件的高校毕业生纳入临时救助等社会救助范围。(市教育局、市财政局、市人社局、市民政局、共青团榆林

市委、市残联等按职责分工负责)

五、优化招聘服务。推进公共就业服务进校园，积极组织服务机构、用人单位进校园招聘。组织开展“民营企业招聘月”、“市本级青年见习网络专场招聘”、“女性人才网络招聘”、“高校毕业生就业援助月”等线上线下专项活动。进一步增加公共就业网络招聘频率，从2022年6月开始至12月，每周组织一次大学生专场网络招聘活动，加强高校毕业生的人岗对接活动，帮助企事业单位招引急需的各类人才。积极引导人力资源机构开展直播带岗活动。我市当前相对容易就业的专业主要有公共卫生类、教育师范类、能源化工类、电气工程、土木工程类等，其中榆林市属国有企业榆能集团对采矿工程、安全工程、煤矿开采技术、矿井通风与安全，发电厂所需能源与动力工程、电力系统继电保护技术、热能动力工程技术，化工工厂的过程装备与控制工程等专业生源为较需求。(市教育局、市工信局、市人社局、市国资委、共青团榆林市委、市工商联等按职责分工负责)

六、加大人才引进工作。进一步加强硕士研究生以上学历的高层次人才培养管理，继续做好榆林市第八批刚性引进高层次人才工作。用好用活编制“周转池”，为市县乡三级事业单位引进一批高层次人才，为我市各行业领域引进储备一批高水平的优秀年轻专业技术人才。工作满1年的高层次人才可参加事业单位公开招聘遴选，工作满2年的优秀高层次人才，可通过选任、调任的方式，提拔使用。鼓励高层次人才创新创业，创业期间保留人事关系，发放基础工资，缴纳社

会保险，创业周期一般为3年。（市委组织部、市人社局等按职责分工负责）

七、实施实名制就业跟踪服务。运用线上失业登记、求职登记小程序、基层摸排等各类渠道，与有就业意愿的离校未就业高校毕业生普遍联系，为每人免费提供1次职业指导、3次岗位推荐、1次职业培训或就业见习机会。健全高校学生生涯规划与就业指导体系，开展就业育人主题教育活动，引导高校毕业生树立正确的职业观、就业观和择业观。（市人社局、市教育局、共青团榆林市委等按职责分工负责）

八、维护就业权益。加大劳动监察执法力度，开展2022年清理整顿人力资源市场秩序专项行动。开展平等就业相关法律法规和政策宣传，坚决防止和纠正性别、年龄、学历等就业歧视，依法打击“黑职介”、虚假招聘、售卖简历等违法犯罪活动，坚决治理付费实习、滥用试用期、拖欠试用期工资等违规行为。督促用人单位与高校毕业生签订劳动（聘用）合同或就业协议书，明确双方的权利义务、违约责任及处理方式，维护高校毕业生合法就业权益。对存在就业歧视、欺诈等问题的用人单位，及时向高校毕业生发布警示提醒。（市人社局、市公安局、市市场监管局、市妇联等按职责分工负责）

九、稳妥有序推动取消就业报到证。从2023年起，不再发放《全国普通高等学校本专科毕业生就业报到证》和《全国毕业研究生就业报到证》（以下统称就业报到证），取消就业报到证补办、改派手续，不再将就业报到证作为办理高

校毕业生招聘录用、落户、档案接收转递等手续的必需材料。公共就业人才服务机构要主动加强与高校的沟通衔接，动态更新机构服务信息，积极推进档案政策宣传服务进校园，及时接收符合转递规定的学生档案。档案管理部门要及时向社会公布服务机构名录和联系方式。（市委组织部、市教育局、市公安局、市人社局等按职责分工负责）

十、提供求职就业便利。取消高校毕业生离校前公共就业人才服务机构在就业协议书上签章环节，取消高校毕业生离校后到公共就业人才服务机构办理报到手续。应届高校毕业生可凭普通高等教育学历证书、与用人单位签订的劳动（聘用）合同或就业协议书，在就业地办理落户手续，可凭普通高等教育学历证书，在原户籍地办理落户手续。教育部门要健全高校毕业生网上签约系统，方便用人单位与高校毕业生网上签约，鼓励受疫情影响地区用人单位与高校毕业生实行网上签约。对延迟离校的应届高校毕业生，相应延长报到入职、档案转递、落户办理时限。（市教育局、市公安局、市人社局等按职责分工负责）

十一、完善毕业去向登记。从2023年起，教育部门建立高校毕业生毕业去向登记制度，作为高校为毕业生办理离校手续的必要环节。高校要指导毕业生（含结业生）及时完成毕业去向登记，核实信息后及时报省级教育部门备案。高校毕业生到户籍和档案接收管理部门办理相关手续时，教育部门应根据有关部门需要和毕业生本人授权，提供毕业生离校时相应去向登记信息查询核验服务。（市教育局、市人社

局等按职责分工负责)

十二、推进体检结果互认。指导用人单位根据工作岗位实际，合理确定入职体检项目，不得违法违规开展乙肝、孕检等检测。对外科、内科、胸透 X 线片等基本健康体检项目，高校毕业生近 6 个月内已在合规医疗机构进行体检的，用人单位应当认可其结果，原则上不得要求其重复体检，法律法规另有规定的从其规定。用人单位或高校毕业生对体检结果有疑问的，经协商可提出复检、补检要求。(市教育局、市人社局、市卫健委等按职责分工负责)

十三、加强青年就业帮扶。扩大青年职业技能培训规模，培训一批紧缺实用人才。鼓励高校毕业生等青年在获得学历证书的同时获得相关职业资格证书或职业技能等级证书，对需要学历学位证书作为报考条件的，允许先参加考试评定，通过考试评定的，待取得相关学历学位证书后再发放职业资格证书或职业技能等级证书。(市人社局，市委组织部、市教育局、市科技局、市工信局、市民政局、市财政局、市商务局、市国资委、市共青团市委、市工商联等按职责分工负责)

十四、扩大就业见习规模。保持每年 3000 个就业见习岗位落实落地，上半年组织不少于 1000 人参加就业见习。对见习单位接收毕业生及失业青年见习且留用率不低于 50% 的，按留用人员数对见习单位给予每人 2000 元的一次性见习留用补贴。离校未就业高校毕业生到基层实习见习基地参加见习或者到企事业单位参加项目研究的，视同基层工作经

历，自报到之日起算。广泛开展各级政务实习、企业实习和职业体验活动。（市人社局，市委组织部、市教育局、市科技局、市工信局、市民政局、市财政局、市商务局、市国资委、共青团榆林市委、市工商联等按职责分工负责）

十五、压紧压实工作责任。各有关部门要把高校毕业生等青年就业作为就业工作重中之重，立足职责，密切配合，根据就业形势和实际需要，统筹安排资金，加强人员保障，确保工作任务和政策服务落实。运用政府购买服务机制，支持经营性人力资源服务机构、社会组织等市场力量参与就业服务、职业指导、职业培训等工作。同时做好舆论引导，及时回应社会关切，稳定就业预期。（各有关部门和单位、各县市区人民政府按职责分工负责）

榆林市就业工作领导小组（代章）

2022年6月29日

